

Евдокимова В.М., Чопенко Д.С. Развитие семейных отношений в зарубежных странах // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2018. – №4 (апрель). – АРТ 135-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 347.6

Евдокимова Виктория Максимовна

студентка 1 курса факультет права

Чопенко Дарья Сергеевна

студентка 1 курса факультет права

Научный руководитель: Шаханов Вячеслав

Владимирович

к. ю. н., доцент кафедры теории и истории
государства и права.

ВФ РАНХиГС Владимирский филиал «Российская
академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ»

г. Владимир, Российская Федерация

**РАЗВИТИЕ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ В
ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ**

Аннотация: Для функционирования общества необходимо упорядочить его структуру, так как без этого невозможно обеспечить прочность и гибкость общественной системы. Проживая на общей территории, люди объединяются в государства, обладая схожими интересами – в движения и партии. Но нахождение человека в какой-либо

организации по интересам позволяет ему лишь на время задействовать свою индивидуальность. Семья позволяет сочетать противоречивость человеческой индивидуальности и общественных интересов. Семье, как и любому социальному институту, для эффективного функционирования требуется система правовых норм, развитие которой длилось на протяжении всей истории человечества и не завершилось и сегодня. Каждому государству присущи свои особенности в регулировании семейных отношений. Цель статьи — раскрыть особенности развития семейных отношений в зарубежных странах. Реализация поставленных задач была достигнута при помощи следующих методов: анализ, сравнение, обобщение. В результате исследования автор приходит к следующим выводам: развитие семейных отношений в зарубежных странах прошло длительный период и в настоящее время соответствует современным изменениям в обществе. *Ключевые слова:* право, семья, семейные отношения, система права, семейное законодательство.

Viktoria Evdokimova M.

1st year student faculty of law

Chopenko, Daria S.

1st year student faculty of law

Supervisor: Vyacheslav V. Shakhanov

candidate of lawN. , associate Professor of theory and
history of state and law.

VF RANEPА Vladimir branch "Russian Academy of
national economy and state service under the RF
President»

Vladimir, Russian Federation

DEVELOPMENT OF FAMILY RELATIONS IN FOREIGN COUNTRIES

Abstract: For the functioning of society, it is necessary to streamline its structure, since without it it is impossible to ensure the strength and flexibility of the public system. Living in a common territory, people unite in the state, having similar interests – in the movement and the party. But finding a person in any organization by interests allows him / her to use his / her individuality only temporarily. The family makes it possible to combine the contradictory nature of human individuality and social interests. The family, like any social institution, requires a system of legal norms that has lasted throughout the history of mankind and is not

yet complete for its effective functioning. Each state has its own peculiarities in the regulation of family relations. The purpose of the article is to reveal the peculiarities of family relations development in foreign countries. The implementation of the tasks was achieved using the following methods: analysis, comparison, generalization. As a result of the study, the author comes to the following conclusions: the development of family relations in foreign countries has passed a long period and now corresponds to modern changes in society.

Keywords: law, family, family relations, legal system, family law.

В современных условиях развития общества правовые нормы, регулирующие семейные отношения в зарубежных странах отличаются значительным разнообразием. Это порождает при решении вопросов брачно-семейных правоотношений много коллизий.

Например, в Германии, Франции, Швейцарии (странах с континентальной правовой системой) семейные отношения регулируются Гражданским кодексом [4, с. 70].

В странах, в которых реализована система традиционного права, семейные отношения регулируются отдельными нормативно-правовыми актами. Например, в Великобритании действует

закон «О браке», принятый еще в 1949 г., который объединил в себе около 40 нормативных актов, действовавших до его издания. В Соединенных Штатах Америки семейные отношения отнесены к компетенции штатов. [1, с. 75]

Семейное право зарубежных стран развивалось довольно стабильно, так как в законодательство редко вносились некоторые незначительные изменения. Но долгое время такие принципы, как главенство мужа, порицание разводов, ущемление прав внебрачных детей, которые были установлены еще в XVII-XIX вв., сохраняли своё действие.

С завершением Второй мировой войны изменился социальный и экономический статус женщин, увеличилось количество разводов. Стало необходимо проведение реформ. В результате после второй половины 1960-х гг. в Великобритании в 1969 г., в США и Франции в 1970 г., в Германии в 1976 г. были приняты новые законы в сфере семейных отношений. В 1989 г. принимается Конвенция о правах ребенка. [1, с. 78]

В ходе реформ семейного законодательства изменениям подверглись все институты семейного права: принцип равенства супругов получил развитие, упрощены условия получения развода, положение внебрачных детей улучшилось.

Но и в современных условиях в правовом регулировании имущественных отношений супругов существует двойственность. В ряде стран сохраняется главенство мужа, неравные права мужа и жены. В Гражданских кодексах многих стран появились статьи, регламентирующие заключение брачного договора, который составляется до брака и определяет основные аспекты имущественного положения супругов. [3, с. 89]

Семейному законодательству зарубежных стран присущи некоторые ограничения, например, могут не разрешаться браки между людьми разного вероисповедания. Различия в семейном законодательстве могут послужить препятствием для заключения брака граждан разных государств. Так, брак, который заключен в одном государстве в соответствии с его законом, может быть не признан в другой стране (такие браки получили название «хромяющие» [2, с. 1015]).

В зарубежных государствах брак рассматривается с трех точек зрения: как договор, статус и как партнерство.

Основой концепции брака-договора является возможность установления договорного режима имущества супругов. Преимуществом концепции брака-договора является то, что супруги заранее устанавливают оговоренный режим имущества. С

точки зрения права такой вид брака однозначно определяет статус, который приобретают субъекты брачных отношений при совершении действий предписанных законом. По мнению выступающих против данной концепции, брак договором быть не может, так как в этом случае у супругов возникают только предусмотренные законом права и обязанности, которые стороны не могут изменить по своей воле. [5, с. 104]

С учетом того, что заключение брака может быть совершено в гражданской, либо в религиозной форме, все страны делятся на три группы:

1) только гражданский брак, который порождает правовые последствия (Германия, Россия, Франция, Швейцария, Япония и др.);

2) возможна и гражданская и религиозная форма заключения брака (Англия, Дания, некоторые штаты США, Испания, Италия, Канада и др.);

3) брак заключается только в религиозной форме (Израиль, Ирак, Иран, некоторые штаты США, отдельные провинции Канады) [6, с. 97].

В законах некоторых стран установлено, что церемония бракосочетания должна проводиться в присутствии свидетелей (от двух до шести), которыми могут выступать только достигшие совершеннолетия лица. Из стран СНГ только в

Грузии и Литве присутствие при регистрации брака свидетелей является обязательным [6, с. 98].

Во всех зарубежных странах перед бракосочетанием проводится публичное оглашение о нём (в церкви либо путем вывешивания сообщения на здании муниципалитета). В течении времени с момента оглашения о браке до заключения брака в орган, проводящий церемонию регистрации, можно заявить возражения против его совершения, которые при непризнании женихом и невестой рассматриваются в суде.

В Англии и США бракосочетание возможно и без процедуры оглашения, достаточно только получения разрешения, которое выдаётся церковными или гражданскими властями, проводящими регистрацию. Для получения разрешения на заключение брака, стороны обязаны сделать заявление священнослужителю или дать присягу гражданскому чиновнику о том, что препятствия, мешающие заключению брака, отсутствуют. Как оглашение, так и разрешение действительны в течение установленного срока (от месяца до года), истечение которого требует повторения процедуры. [7, с. 81]

Бракосочетание совершается при обязательном присутствии сторон. В случае, если один из брачующихся на церемонии присутствовать

не может (отдаленность проживания, прохождение службы в армии, болезнь и т. п.), другой обязан представить заявление, которое подписывается обоими лицами. Подпись отсутствующего лица на совместном заявлении заверяется компетентным органом или должностным лицом исполнительного органа по месту жительства (нахождения) этого лица.

Запрет на регистрацию брачных отношений вводится в следующих случаях:

- одна из сторон уже состоит в браке (данная норма действует во многих странах, за её нарушение предусмотрена ответственность вплоть до уголовной);
- брак планируется заключить между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линиям, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами; боковое родство в зависимости от его степени является препятствием к браку во Франции, США и Швейцарии; в Германии действует запрет на браки между боковыми родственниками, которые находятся в третьей степени родства; в Великобритании и ряде штатов США

запрещены браки даже четвертой степени родства;

- брак между усыновителями и усыновленными (Швейцария, Франция), усыновителем и родственниками усыновленного (в в некоторых случаях можно получить специальное разрешение на заключение такого брака);
- заключение брака с лицом, которое страдает заболеванием опасным для здоровья другого супруга (в Великобритании и большинстве штатов США запрещены браки с психически больными; в других странах заключение брака при наличии психического заболевания возможно, если лицо способно несмотря на заболевание выразить свою волю и осознать значение и характер совершаемого правового акта);
- повторный брак женщины после развода или смерти мужа в течение установленного в законе срока (в Германии – 10 месяцев; во Франции и Швейцарии – 300 дней) [7, с. 98].

Если брак заключается при нарушении установленных условий, то он признается либо абсолютно недействительным, либо относительно недействительным (оспоримым). Во многих стран признается ничтожным брак, который заключен между кровными родственниками или свойственниками, находящимися в запрещенной к вступлению в него степени родства, а также с лицом, состоящим в другом действительном браке. Нарушение иных условий регистрации брака также имеет определенные последствия. В Великобритании и некоторых штатах США ненадлежащее оглашение имен вступающих в брак или истечение срока разрешения служит основанием для признания брака недействительным, во Франции, Германии нарушение предусмотренного законом обряда – для признания его ничтожным. Брак с лицом, которое не достигло брачного возраста, ничтожен во Франции и в Англии и оспорим по праву большинства штатов США. Ничтожны браки с недееспособными лицами по причине слабоумия или душевной болезни. Пороки воли при заключении брака делают его оспоримым. [4, с. 70]

Условия заключения брака (брачный возраст и т. д.) определяются для вступающих в брак по законам государства, гражданами которого

брачующиеся являются. Таким образом, допускается применение в отношении иностранных граждан, вступающих в брак, законов их страны. Вместе с тем в международной практике известен прием, допускающий использование сразу нескольких отсылок.

При решении вопроса о личных неимущественных или имущественных правах и обязанностях супругов, находящихся в «смешанном браке», основным правилом является отсылка к законам государства, на территории которого супруги имеют общее место жительства, а при его отсутствии – к законам государства, на территории которого они совместно проживали в последнее время. Предполагается, что отношения супругов наиболее тесно связаны с правом государства, где протекает или протекал брак. Здесь определяющим выступает «территориальный» признак. [6, с. 99]

Изучив особенности развития правового регулирования семейных отношений в зарубежных странах, можно сделать вывод, что указанные страны стараются адаптировать свою семейную политику к быстро меняющимся экономическим, социальным, демографическим и семейным реалиям в целях предупреждения возможных рисков и напряженностей.

Список использованной литературы:

1. Анцух Н.С. Сравнительное и международное семейное право. – М.: Норма, 2014. – 569 с.
2. Баянова Е. В., Кузеванова Е. В. Структура семьи в западной и восточной культурах // Молодой ученый. - 2016. - №9. - С. 1014-1017.
3. Голод С.И. Семья и брак: историко-социологический анализ. СПб.: Петрополис, 2012. - 271 с.
4. Жила Е.А. Анализ семейного законодательства западноевропейских стран // Вестник Иркутского государственного технического университета. – 2015. - №2. – С. 69-74.
5. Кравченко С.А. Становление сложного общества: к обоснованию гуманистической теории сложности. - М.: МГИМО-Университет, 2016. – 456 с.
6. Носкова А.В. Эволюция семейной политики в Европе: меняющиеся проблемы, приоритеты и практики // Вестник МГИМО. – 2015. - №4. – С. 96-101.
7. Тищенко Л.А. Условия и порядок заключения брака в зарубежных странах. – М.: Астрель, 2016. – 315 с.
8. Шевяков А.Ю. Неравенство и формирование новой социальной политики государства // Вестник Российской академии наук. - 2014. - №4. – С. 52-57.

Дата поступления в редакцию: 03.04.2018 г.

Опубликовано: 07.04.2018 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2018

© Евдокимова В.М., Чопенко Д.С., 2018